



इस पहल से लोगों को सिर्फ अपनी फिटनेस सुधारने में ही मदद नहीं मिलेगी बल्कि वे प्रदूषण को नियंत्रित करने में भी योगदान करेंगे।

- नीरज चोपड़ा

दो बार के ओलंपिक विजेता, 'फिट इंडिया संडे ऑन साइकिल' में शामिल होने का आग्रह करते हुए।



# खेल जगत

## आज का खिलाड़ी



**मौजूदा विश्व चैंपियन भारत के डी गुकेश फिडे की जारी नवीनतम क्लासिकल रेटिंग में अपने करियर की सर्वश्रेष्ठ तीसरी रैंकिंग पर पहुंच गए, जबकि हमवतन आर प्रज्ञानानंदा फिर से शीर्ष 10 में वापसी करने में सफल रहे। गुकेश दिसंबर में सिंगापुर में चीन के डिंग लियेन को हराकर विश्व खिताब**

क्या आप जानते हैं?... भारत का ओलंपिक इतिहास में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन भी रहा है, जिसमें उसने 142 मैचों में से 87 में जीत हासिल की है।

## धुव-तनिषा जर्मन ओपन के सेमीफाइनल में

जर्मनी, 1 मार्च। भारत के ध्रुव कपिला और तनीषा क्रैस्टो ने शुक्रवार को पीपुल्स रिपब्लिक ऑफ चाइना के गाओ जिया जुआन और वू मंग थिंग को सीधे गेम में हराकर जर्मन ओपन 2025 बैडमिंटन टूर्नामेंट के सेमीफाइनल में प्रवेश किया। पौरस



2024 ओलंपियन तनीषा क्रैस्टो और उनके मिश्रित युगल साथी ध्रुव कपिला ने शानदार प्रदर्शन करते हुए चीनी जोड़ी को केवल 30 मिनिट में 21-14, 21-17 से हरा दिया। कपिला और क्रैस्टो ने शानदार शुरुआत करते हुए शुरुआती गेम में 11-2 की बढ़त बना ली। हालाँकि गाओ और वू ने थोड़े समय के लिए वापसी करते हुए अंतर को 13-10 तक कम कर दिया, लेकिन भारतीय जोड़ी ने तेजी से अपना दबदबा कायम करते हुए पहला गेम अपने नाम कर लिया। दूसरा गेम कड़ा मुकाबला साबित हुआ, जिसमें चीनी जोड़ी ने जोरदार प्रतिरोध किया। हालाँकि, कपिला और क्रैस्टो ने जीत हासिल करने और सेमीफाइनल में जगह पक्की करने के लिए अपना हौसला बरकरार रखा। इस बीच, पुरुष एकल में, विश्व में 59वें स्थान पर मौजूद भारत के थारुन मन्नेपल्लो, फ्रांस के तीसरी वरीयता प्राप्त टोमा जुनियर चोपेव से कड़े मुकाबले में 16-21, 21-17, 21-8 से हारकर टूर्नामेंट से बाहर हो गए।

## नेमार विश्व कप त्वालीफायर के लिए ब्राजील टीम में शामिल

रियो डी जनेरियो, 1 मार्च। ब्राजील फुटबॉल परिषद (सीबीएफ) ने नेमार को कोलंबिया और अर्जेंटीना के खिलाफ विश्व कप क्वालीफायर के लिए ब्राजील की प्रारंभिक टीम में शामिल किया है।



33 वर्षीय खिलाड़ी ने अक्टूबर 2023 में मोंटेवीडियो में उरुग्वे के खिलाफ विश्व कप क्वालीफायर के दौरान अपने बाएं घुटने में क्रूसिएट लिगामेंट के टूटने के बाद से अपने देश का प्रतिनिधित्व नहीं किया है। लंबी पुनर्प्राप्ति प्रक्रिया के बाद नेमार ने पिछली जनवरी में एक क्लब की ओर से खेलते हुये अपनी सर्वश्रेष्ठ फॉर्म को झलक दिखाई है। ब्राजील के मैनेजर डोरेवेल जुनियर ने रियल बेडिस के विंगर एंटनी, किशोर रियल मैड्रिड के फॉर्बर्ड एडिंक और एट्लेटिको को मैड्रिड के सेम्युअल लिनो को भी शामिल किया है। इनके अलावा अनुभवी मिडफील्डर ऑल्बर और साओ पाउलो टीम के साथी लुकास मौरा को भी शामिल किया गया है। 52 सदस्यीय सूची में रियल मैड्रिड के विनीसियस जुनियर और रोड्रिगो, न्यूकैसल के एनफोर्सर ब्रूनो गेमारेस और बार्सिलोना के विंगर रफिन्हा शामिल हैं।

## सेमीफाइनल से पहले शॉर्ट की चोट ने बढ़ायी ऑस्ट्रेलिया की चिंता

लाहौर, 1 मार्च। सलामी बल्लेबाज मैथ्यू शॉर्ट की चोट ने ऑस्ट्रेलिया टीम प्रबंधन की चिंता बढ़ा दी है और आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी 2025 के सेमीफाइनल मुकाबले से पहले उन्हे अपनी टीम में फेरबदल करने के लिए मजबूर होना पड़ सकता है। शुक्रवार को लाहौर में अफगानिस्तान के खिलाफ मैच बारिश की पेंच चढ़ जाने के दौरान सलामी बल्लेबाज मैथ्यू शॉर्ट को चोट लग गई थी। क्षेत्ररक्षण के दौरान शॉर्ट को पिंडली में चोट लग गई और बारिश के कारण मैच रद्द होने से पहले शीर्ष क्रम में 20 रन की अपनी संक्षिप्त पारी के दौरान वह लंगड़ाते दिखे। कोई नतीजा नहीं निकलने के बावजूद, ऑस्ट्रेलिया ने सेमीफाइनल में जगह पक्की कर ली है। सेमीफाइनल में ऑस्ट्रेलिया का मुकाबला भारत या न्यूजीलैंड से होगा। भारत के सेमीफाइनल में पहुंचने की स्थिति में ऑस्ट्रेलिया को नॉकआउट मुकाबले के लिए दुर्बल जाना होगा। कप्तान स्टीव स्मिथ ने संकेत दिया कि हार्ड-स्टेक्स मुकाबले के लिए शॉर्ट के समय पर ठीक होने की संभावना नहीं है। उन्होंने कहा मुझे लगता है कि वह चोट से उबरने की कोशिश कर रहे हैं। हमने आज रात देखा कि वह बहुत अच्छी तरह से नहीं चल रहा था, और मुझे लगता है कि शायद उसे ठीक होने के लिए खेल के बीच बहुत जल्दी हो जाएगा।

## भारत, ऑस्ट्रेलिया व द. अफ्रीका के बीच आज से शुरू होगी बधिर् टी-20 त्रिकोणीय श्रृंखला

नई दिल्ली, 1 मार्च। भारत, ऑस्ट्रेलिया और दक्षिण अफ्रीका की बधिर् टीमों के बीच रविवार से नयी दिल्ली के कर्नैल सिंह स्टेडियम में बहुप्रतीक्षित टी-20 त्रिकोणीय श्रृंखला खेली जायेगी। इस त्रिकोणीय श्रृंखला का आयोजन भारतीय बधिर् क्रिकेट संघ (आईडीसीए) की ओर से किया जा रहा है। भारत, दक्षिण अफ्रीका और ऑस्ट्रेलिया की अंतरराष्ट्रीय बधिर् क्रिकेट टीमों में दो से आठ मार्च तक होने वाली श्रृंखला में भाग लेंगी। त्रिकोणीय श्रृंखला के बाद, भारतीय बधिर् क्रिकेट टीम 10 से 12 मार्च तक ऑस्ट्रेलिया के साथ तीन मैचों की एकदिवसीय श्रृंखला खेलेगी। प्राप्त जानकारी के अनुसार अखिल भारतीय पुरुष चयन समिति द्वारा चुनी गयी भारतीय बधिर् क्रिकेट टीम की अगुवाई वीरेंद्र सिंह करेंगे। टी-20 अंतरराष्ट्रीय त्रिकोणीय सीरीज की शुरुआत भारत और दक्षिण अफ्रीका के बीच कल होने मैच से होगी और इसमें छह लीग मैच खेले जायेंगे। त्रिकोणीय श्रृंखला का फाइनल आठ मार्च को होगा। इस अवसर पर आईडीसीए के अध्यक्ष सुमित जैन ने कहा, यह त्रिकोणीय सीरीज विशेष महत्व रखती है, क्योंकि यह खेल की सच्ची भावना को प्रदर्शित करती है और तीन प्रमुख क्रिकेट देशों की बधिर् क्रिकेट टीमों के बीच एक रोमांचक मुकाबला होगा।

# ग्रुप-ए में शीर्ष स्थान के लिये होगी भारत-न्यूजीलैंड में टक्कर

दुबई, 1 मार्च। चैंपियंस ट्रॉफी में सेमीफाइनल में अपना स्थान बना चुकी भारत और न्यूजीलैंड के बीच रविवार को ग्रुप ए में शीर्ष स्थान हासिल करने के साथ मनोवैज्ञानिक बढ़त लेने की टक्कर होगी। न्यूजीलैंड आईसीसी टूर्नामेंटों में लगातार एक मजबूत ताकत साबित हुआ है और इस संस्करण में उनका प्रदर्शन कोई अपवाद नहीं रहा है। कीवी टीम ने अपने अभियान की शुरुआत मेजबान पाकिस्तान पर शानदार जीत के साथ की और इसके बाद बांग्लादेश के खिलाफ शानदार जीत हासिल की। दूसरी ओर, भारत ने बांग्लादेश पर बड़ी जीत के साथ अपना दबदबा दिखाया, इससे पहले विराट कोहली की मास्टरक्लास पारी ने कट्टर प्रतिद्वंद्वी पाकिस्तान को टूर्नामेंट से जल्द ही बाहर का रास्ता दिखा दिया।



दोनों टीमों ने अपनी खेल योजनाओं को प्रभावी ढंग से क्रियान्वित किया है, प्रमुख खिलाड़ियों ने महत्वपूर्ण क्षणों में आगे बढ़कर काम किया है। माइकल ब्रेसवेल ने बांग्लादेश पर न्यूजीलैंड की जीत में शानदार भूमिका निभाई, उन्हें बाद बांग्लादेश के खिलाफ शानदार जीत हासिल की। दूसरी ओर, भारत ने बांग्लादेश पर बड़ी जीत के साथ अपना दबदबा दिखाया, इससे पहले विराट कोहली की मास्टरक्लास पारी ने कट्टर प्रतिद्वंद्वी पाकिस्तान को टूर्नामेंट से जल्द ही बाहर का रास्ता दिखा दिया।

चुन सकता है। हालाँकि, फॉर्म में चल रहे कोहली की मौजूदगी मिशेल सेंटरन की अगुवाई वाली न्यूजीलैंड की गेंदबाजी के लिए एक बड़ी चुनौती होगी। भारत के पूर्व कप्तान की पाकिस्तान के खिलाफ शानदार पारी ने बड़े मंच पर अच्छा प्रदर्शन करने की उनकी क्षमता की पुष्टि की। इस बीच, रवींद्र न्यूजीलैंड के लिए बेहतरीन प्रदर्शन करने वाले खिलाड़ी रहे हैं। बांग्लादेश के खिलाफ 25 वर्षीय खिलाड़ी की मैच जिताऊ 112 रन की पारी ने आईसीसी टूर्नामेंटों में आगे बढ़ने की उनकी क्षमता को दिखाया है, जो इस तरह के आयोजनों में उनका चौथा शतक है। उनकी फॉर्म कीवी टीम के लिए महत्वपूर्ण होगी क्योंकि वे भारतीय आक्रमण को चुनौती देना चाहेंगे। दोनों टीमों के पास जबरदस्त गेंदबाजी आक्रमण है। जहां ब्रेसवेल और विलियम ओरुके ने न्यूजीलैंड की कमान संभाली है, वहीं भारत ने शमी और हार्थित राणा की तेज गेंदबाजी जोड़ी पर भरोसा किया है।

आगामी मुकाबला दोनों पक्षों के लिए एक महत्वपूर्ण परीक्षा के रूप में काम करेगा। भारत के उप-कप्तान शुभम गिल टूर्नामेंट के असाधारण बल्लेबाजों में से एक रहे हैं। 25 वर्षीय खिलाड़ी ने अपने अभियान की शुरुआत बांग्लादेश के खिलाफ शतक के साथ की और इसके बाद पाकिस्तान के खिलाफ महत्वपूर्ण 46 रन बनाए। अतीत में न्यूजीलैंड के खिलाफ उल्लेखनीय प्रदर्शन करने के बाद गिल के 2023 विश्व कप सेमीफाइनल में नाबाद 80 रन भी शामिल है। न्यूजीलैंड ने आईसीसी आयोजनों में भारत को परेशान किया है, लेकिन भारतीय टीम ने 2023 में अपनी सेमीफाइनल जीत के साथ उस सिलसिले को समाप्त कर दिया। दोनों टीमों के सेमीफाइनल में पहुंचने के साथ, आगामी प्रतियोगिता ग्रुप लीडर का निर्धारण करेगी। भारत अपने मौजूदा फॉर्म के साथ बढ़त बनाए हुए है और उसका लक्ष्य अजेय क्रम बनाकर रखना होगा। मैच रविवार को दोपहर ढाई बजे शुरू होगा।

## आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी 2025 के फाइनल में टकराएंगे भारत-ऑस्ट्रेलिया? दोहराया जाएगा 2023 वर्ल्ड कप



दुबई, 1 मार्च। आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी 2025 के तीन सेमीफाइनलिस्ट सामने आ चुके हैं। जबकि चौथी टीम का नाम भी लगभग तय हो चुका है। टीम इंडिया के बाद न्यूजीलैंड और अब ऑस्ट्रेलिया ने चैंपियंस ट्रॉफी 2025 के सेमीफाइनल के लिए क्वालिफाई कर लिया है। चौथी टीम साउथ अफ्रीका हो सकती है। साउथ अफ्रीका को सेमीफाइनल में पहुंचने के लिए हार भी मंजूर होगी, लेकिन इंग्लैंड की टीम इस मैच को 207 रन से ज्यादा के अंतर से नहीं जीतनी चाहिए। ऐसे में कहा जा सकता है कि वर्ल्ड कप 2023 दोहराया जा सकता है। वर्ल्ड कप 2023 की सेमीफाइनलिस्ट टीमों में भारत, ऑस्ट्रेलिया, साउथ अफ्रीका और न्यूजीलैंड की टीम थी। चैंपियंस ट्रॉफी 2025 में भी यही चार टीमों सेमीफाइनल में पहुंचने वाली हैं। जिनमें से टीम इंडिया, ऑस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड का नाम कन्फर्म हो गया है, जबकि साउथ अफ्रीका की टीम को इंग्लैंड को हराने की जरूरत है। इसके लिए साउथ अफ्रीका को ध्यान में ये रखना है कि अगर इंग्लैंड ने 300 रन बनाए तो 207 या इससे ज्यादा रनों से हार नहीं मिलनी चाहिए। इसके अलावा अगर साउथ अफ्रीका ने पहले बल्लेबाजी की ओर 300 रन बनाए तो इंग्लैंड को टीम को 11.1 ओवर में उस टारगेट को चेज नहीं करने देना चाहिए। अगर इससे बच जाती है और साउथ अफ्रीका की टीम मुकाबला हार भी जाती है तो भी सेमीफाइनल में पहुंच जाएगी, क्योंकि साउथ अफ्रीका के तीन पाईंट रहेंगे और अफगानिस्तान से नेट रन रेट बेहतर रहेगा।

## न्यूजीलैंड के खिलाफ शमी को मिल सकता है आराम, अर्शदीप को मौका



दुबई, 1 मार्च। न्यूजीलैंड की टीम में पांच खम्बू बल्लेबाजों की मौजूदगी और पाकिस्तान के खिलाफ मैच में मोहम्मद शमी को पिंडली में हुई हल्की परेशानी के कारण भारतीय टीम प्रबंधन रविवार को चैंपियंस ट्रॉफी के मैच में इस अनुभवी तेज गेंदबाज को आराम देकर अर्शदीप सिंह को उतार सकता है। शुक्रवार को अभ्यास सत्र को संकेत माने तो पंजाब के तेज गेंदबाज अर्शदीप इस मैच में शमी की जगह खेल सकते हैं। उन्होंने गेंदबाजी की च मोर्नी मोर्कल के साथ काफी अभ्यास किया और 13 ओवर डाले। शमी ने छोटे रनअप के साथ सिर्फ छह सात ओवर फेंके। पाकिस्तान के खिलाफ 23 फरवरी के मैच में शमी को तीसरे ओवर के बाद ही फिजियो से दाहिने पैर में उपचार कराना पड़ा था। अभ्यास सत्र के दौरान खिलाड़ियों के हावभाव से लग रहा था कि भारत सेमीफाइनल से पहले शमी को ब्रेक दे सकता है। केपल राहुल ने मीडिया से बातचीत में कहा था कि विजयी संयोजन में बदलाव होगा या नहीं , कहा नहीं जा सकता लेकिन सहायक कोच रिचान टेन डोइशे ने शाम को संकेत दिया कि गेंदबाजी संयोजन में बदलाव हो सकता है।

## बेंगलुरु ओपन : उभरते सितारों को मिला पेशेवरों से प्रशिक्षण का मौका

बेंगलुरु, 1 मार्च। बेंगलुरु के 60 से अधिक उभरते टेनिस खिलाड़ियों को शनिवार को 2025 दाफान्यूज बेंगलुरु ओपन के मौके पर केएसएलटीए टेनिस स्टेडियम में आयोजित टेनिस क्लिनिक में पेशेवरों से सीखने का अनूदा अवसर मिला। 38वें राष्ट्रीय खेलों के स्वर्ण पदक विजेता निका कालियांदा पूनाचा और एसडी प्रज्वल देव के साथ-साथ वर्तमान संस्करण के युगल फाइनलिस्ट ब्लेक बेयल्डन और मैथ्यू क्रिस्टोफर रोमियोस ने युवा खिलाड़ियों को टिप्स प्रदान की। क्लिनिक में एक प्रश्नोत्तर सत्र, लाइव ट्रेनिंग और व्यावहारिक कोचिंग की सुविधा थी, जिससे युवा एथलीटों को अनुभवी पेशेवरों के साथ जुड़ने का मौका मिला। प्रतिभागियों को फिटनेस, पोषण, प्रशिक्षण दिनचर्या और मैच की तैयारी पर मार्गदर्शन प्राप्त हुआ, भारत में टेनिस के बढ़ते कद पर पूनाचा ने अपना उत्साह व्यक्त किया और कहा राष्ट्रीय खेलों में कर्नाटक के लिए प्रतिनिधित्व करना और पदक जीतना वास्तव में अच्छी बात है। मैंने देखा है कि युवा खिलाड़ियों का स्तर ऊंचा हो रहा है। वे बेहतर तैयार हैं। उसके कुछ दिनों बाद, यहां इतने सारे बच्चों को सीखने के लिए उत्सुक, सुधार करने के लिए उत्सुक देखा एक अच्छा संकेत है। यह हमें भविष्य के लिए एक मजबूत मंच देता है।

# इंग्लैंड को रौंदकर दक्षिण अफ्रीका चैंपियंस ग्रुप-बी के शीर्ष पर



कराची, 1 मार्च। मार्क यानसन (39 रन पर तीन विकेट) और विगत मुल्दर (25 रन पर तीन विकेट) की घातक गेंदबाजी के बाद रासी वान दर दुसें (72 नाबाद) और हाइनरिक क्लासन (64) की शानदार बल्लेबाजी की बदौलत दक्षिण अफ्रीका ने शनिवार को चैंपियंस ट्राफी ग्रुप बी में इंग्लैंड

को सात विकेट से रौंद कर अपना अभियान शीर्ष पर रह कर समाप्त किया। इस मुकाबले से पहले ही दक्षिण अफ्रीका सेमीफाइनल में अपनी जगह बना चुका है। इंग्लैंड ने 38.2 ओवर के खेल में 179 रन बनाये थे जिसके जवाब में दक्षिण अफ्रीका ने विजय लक्ष्य 29.1 ओवर में तीन विकेट

खोकर हासिल कर लिया। दक्षिण अफ्रीका ने आज अपने अनुशासित खेल से इंग्लैंड को खेल के किसी भी विभाग में प्रदर्शन का मौका नहीं दिया। नियमित कप्तान टेम्बा बावुवा की बीमारी के कारण एडेन मार्कराम को टीम की कमान दी गयी थी मगर हैमस्ट्रिंग के कारण वह भी बीच खेल में मैदान छोड़ कर चले गये। इन सबके बावजूद दक्षिण अफ्रीका के प्रदर्शन में कोई कमी नजर नहीं आयी और उन्होंने बेहद आसानी से मैच को अपने पक्ष में कर लिया।

सलामी जोड़ी के रूप में ट्रिस्टन स्टब्स (0) और रायन रिंकलटन (27) के जल्दी आउट होने के बाद दुसें और क्लासन ने रन बनाने की कोई जल्दी नहीं दिखायी और आसानी से विजय लक्ष्य के करीब टीम को पहुंचा दिया। क्लासन आदिल रशीद की गेंद पर आउट हुये। इससे पहले इंग्लैंड की ओर से जो रुट ने सर्वाधिक 37 रनों का निजी योगदान दिया जबकि बेन डकेट (24),कप्तान जाँस बटलर (21) और जोफ्रा अर्चर 25 रन ही जोड़ सके। इंग्लैंड के चार खिलाड़ी अपने निजी स्कोर को दहाई के अंक तक पहुंचाने से पहले ही अपना विकेट गंवा बैठे।

## सबा वलब ने सुराणा क्रिकेट एकेडमी को हराया यथार्थ भारद्वाज ने नाबाद 99 रन बनाए

जयपुर, 1 मार्च। जयपुर जिला क्रिकेट संघ द्वारा आयोजित के एल सैनी ए डिविजन लीग में आज खेले गए मैच में सबा क्लब ने सुराणा क्रिकेट एकेडमी को 7 विकेट से हराया। के एल सैनी स्टेडियम पर खेले गए मैच में सबा क्लब ने टॉस जीतकर पहले सुराणा क्रिकेट एकेडमी को बल्लेबाजी के लिए आमंत्रित किया। सुराणा क्रिकेट एकेडमी ने भावित कुमावत के 72 रन, मनीष गोस्वामी के 31 रन, अभिषेक यादव के 42 रन, प्रशांत यादव के 20 रन, अनिल सैनी के 19 रन नाबाद से 33.4 ओवर में 3 विकेट पर 232 रन बनाकर मैच जीत लिया। सुराणा क्रिकेट एकेडमी के लिए अभिषेक यादव 51 पर 4, मनीष ने 28 पर 2, आरुष आमेरिया व आदित्य वांधवा ने 1-1 विकेट लिया। जवाबी पारी में सबा क्लब



ने मोहम्मद कैफ के 35 रन, आयुष आमेरिया के 56 रन, यथार्थ भारद्वाज के नाबाद 99 रन व नावेद खान के 30 रन नाबाद से 33.4 ओवर में 3 विकेट पर 232 रन बनाकर मैच जीत लिया। सुराणा क्रिकेट एकेडमी के लिए अभिषेक यादव 51 पर 4, मनीष ने 28 पर 2, आरुष आमेरिया व आदित्य वांधवा ने 1-1 विकेट लिया। मैच के दौरान पूर्व रणजी क्लब के मध्य मैच खेला जाएगा।

कप्तान विनोद माथुर ने खिलाड़ियों से परिचय प्राप्त किया। इस अवसर पर उन्होंने कहा कि ए डिविजन लीग के आयोजित होने से जयपुर के खिलाड़ियों को अपने वाले क्रिकेट सीजन में अवश्य फायदा मिलेगा। 2 मार्च को के एल सैनी स्टेडियम पर राजीव गांधी क्लब बनाम सबा क्लब मैच खेला जाएगा।

## प्राग मास्टर्स में प्रज्ञानानंदा ने पहली जीत दर्ज की, अरविंद ने एकल बढ़त हासिल की

प्राग, 1 मार्च। भारतीय ग्रैंडमास्टर आर प्रज्ञानानंदा ने चेक गणराज्य के एगुयेन थार्ड डाई वान के खिलाफ आसान जीत दर्ज की जबकि हमवतन अरविंद चितंबरम ने प्राग मास्टर्स के तीसरे दौर में चीन के शीर्ष वरिय चेई यी को हराकर एकल बढ़त हासिल की। टूर्नामेंट के प्रबल दावेदारों में से एक प्रज्ञानानंदा ने 14वीं चाल में यह प्रभावशाली जीत दर्ज की। पहले दो दौर में दो ड्रा खेलने के बाद उनके लिए यह जीत अहम रही। उन्होंने अपने प्रदर्शन के बारे में कहा, “कल (दूसरा दौर) कुछ खास नहीं था। पहले दौर में मेरी स्थिति अच्छी थी। ” प्रज्ञानानंदा की यह पहली जीत रही जबकि हमवतन अरविंद चित्यनवरम लाइव रेटिंग में दुनिया के शीर्ष 20 खिलाड़ियों में प्रवेश करने के बाद पहली बार एलीट टूर्नामेंट में खेल रहे हैं। अरविंद के इस जीत से तीन में से 2.5 अंक हो गए।

# नायर के नाबाद शतक से विदर्भ मजबूत स्थिति में

नागपुर,1 मार्च। दानिश मालेवर (75) और करुण नायर (132 नाबाद) के बीच 182 रन की साझेदारी की मदद से विदर्भ ने रणजी ट्राफी फाइनल के चौथे दिन शनिवार को केरल के खिलाफ अपना दूसरी पारी में चार विकेट 249 रन बना कर अपनी कुल बढ़त को 286 रन कर ली है। विदर्भ ने अपनी पहली पारी में 379 रन बनाये थे जिसके जवाब में केरल की पहली पारी 342 रन पर सिमट गयी थी।



मालेवर और नायर की जोड़ी पहली पारी में भी हिट रही थी और दोनो ने टीम को संकट से उबारते हुये चौथे विकेट के लिये 215 रन जोड़े थे। पहली पारी के शतकीय मालेवर का विकेट अक्षय चंदन ने निकाल कर अपनी टीम को सांस लेने का मौका दिया। हालाँकि करुण नायर की मौजूदगी केरल के लिये संकट का

सबब बन सकती है। विदर्भ रविवार को पांचवे और अंतिम दिन के खेल के पहले सत्र में तेज गति से रन बटोरने के बाद केरल को बल्लेबाजी का मौका देकर सीधी जीत की कोशिश कर सकता है, हालाँकि केरल के लिये रणजी खिताब को पाने की तमना दूर की कौड़ी साबित होना दिखायी देता है।

# झुंझुनू का अंकित जांगिड़ भारतीय क्रिकेट टीम में शामिल

## भारतीय बधिर् क्रिकेट संघ ने की टीम की घोषणा, आज से नई दिल्ली में शुरू होगी अंतर्राष्ट्रीय त्रिकोणीय श्रृंखला

जयपुर/झुंझुनू, 1 मार्च। जिले के जवान और उद्योगपति तो ना केवल देश में, बल्कि विश्व में अपनी पहचान रखते हैं। लेकिन अब खेलों की दुनिया में भी झुंझुनू की धाक दिनोंदिन बढ़ रही है। अंडर-20 भारतीय महिला टीम में हैथी खोचड़ की एंटी के बाद अब भारतीय बधिर् क्रिकेट टीम में भी झुंझुनू के खिलाड़ी ने एंटी करके अपनी प्रतिभा का लोहा मनवाया है। जी, हॉ रविवार दो मार्च से नई दिल्ली में भारत, दक्षिण अफ्रीका और ऑस्ट्रेलिया के बीच टी20 अंतरराष्ट्रीय त्रिकोणीय श्रृंखला शुरू होने वाली है। जिसके लिए भारतीय बधिर् क्रिकेट संघ ने अपनी 16 सदस्यों की टीम की घोषणा की है। जिसमें झुंझुनू से अंकित जांगिड़ को भी शामिल किया गया है। करीब 27 साल पहले जब अंकित जांगिड़ का जन्म हुआ तो कुछ महीने तो माता सुमन देवी पिता शुभदान जांगिड़ को पता नहीं चला कि उनका लाडला ना तो बोल सकता है और ना ही सुन सकता है। लेकिन करीब पांच महीने का अंकित का हुआ। तब उन्हें पता चला कि अंकित ना सुन सकता है और ना ही बोल सकता है। पहला बेटा था। ऐसे में यह सुनकर परिवार के लोगों को बुरा तो जरूर लगा। लेकिन इसे भावाना का प्रसाद ही मानकर पालने का जिम्मा उठाया। अंकित जब चार



साल का हुआ तो उसे श्रीगंगानगर की एक मूक बधिर् स्कूल में दाखिला दिलाया। 11 साल अंकित श्रीगंगानगर रहा और वहां पर उसने आठवीं तक की

पढाई की। इसके बाद नौ से एमए तक की पढाई जयपुर में की। इसी दौरान अंकित क्रिकेट खेलने लगा और कई राज्य और राष्ट्रीय स्तर की प्रतियोगिताओं में ना केवल अपने बल्ले से कमाल दिखाया। बल्कि बॉलिंग भी शामिल है। हाल ही में दोनो प्रतियोगिताओं में शामिल हो गया है। जो ना केवल देश की जमीन पर, बल्कि विदेशी जमीन पर भारत का नेतृत्व करेंगे। हाल ही में जो टीम घोषित की गई है। वह टीम भारत, दक्षिण अफ्रीका और ऑस्ट्रेलिया के बीच टी20 अंतरराष्ट्रीय त्रिकोणीय श्रृंखला दो से 8 मार्च तक नई दिल्ली में तथा 10 से 12 मार्च तक

ऑस्ट्रेलिया के साथ तीन मैचों की एकदिवसीय श्रृंखला खेलेगी। अखिल भारतीय पुरुष चयन समिति द्वारा बधिर् टीम का चयन किया गया। टीम का नेतृत्व वीरेंद्र सिंह करेंगे। जिसमें झुंझुनू का अंकित भी शामिल है। अंकित पिछले दो-तीन सालों से झुंझुनू में ही परिवार के साथ रहते हुए जीवेम क्रिकेट एकेडमी में तैयारी कर रहा है।

## आईसीसी और बीसीसीआई कर रहा सपोर्ट

भारतीय बधिर् क्रिकेट संघ, बधिर् अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद डीआईसीसी का सदस्य है। डीआईसीसी दुनिया भर में श्रवण बाधित एथलीटों के बीच क्रिकेट को बढ़ावा देने के लिए अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद आईसीपी के साथ मिलकर काम करता है। भारत में इस संघ को बीसीसीआई, यानि कि भारतीय क्रिकेट कंट्रोल बोर्ड भी सपोर्ट करता है। अंकित की इस उपलब्धि पर ना केवल परिवार के सदस्यों, बल्कि पूरे झुंझुनू को नाज है। साथ ही अंकित ने यह साबित किया है कि दिव्यांग होना एक अधिशाष नहीं है। हम दिव्यांगता के साथ भी वो मुकाम हासिल कर सकते हैं। जिसके सपने एक आमजन देख सकता है।

## रॉयल चैलेंजर्स ने दिल्ली को दी 148 रन बनाने की चुनौती

बेंगलुरु, 1 मार्च। एलिस पेरी (60 नाबाद) की अर्धशतकीय पारी की बदौलत रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु ने शनिवार को सुमेंस प्रीमियर लीग (डब्ल्यूएल) के एक मैच में पांच विकेट पर 147 रनों का सम्मानजनक स्कोर खड़ा कर लिया। पेरी ने राघवी विष्ट (33) के साथ तीसरे विकेट के लिये 66 रन की भागीदारी की। उन्होंने अपनी नाबाद अर्धशतकीय पारी के दौरान 47 गेंदों में तीन चौके और तीन छक्के लगाये। राघवी के आउट होने के बाद बेंगलुरु की रन गति धीमी रही और आधिप्री 23 गेंदों में टीम 28 रन ही जोड़ सकी। बेंगलुरु की कप्तान स्मृति मंधाना का बल्ला आज नहीं चला और वह मात्र आठ रन का ही योगदान दे सकी। डेनिलिए वायट ने 21 रन बनाये। दिल्ली के लिये शिखा पांडे और श्रीचरणी ने दो दो विकेट चटकये। मरीजान कॉप को एक विकेट मिला।